

DE LA VOLUNTARIAT LA ANTREPRENORIAL SOCIAL - PROIECT IMPACT "O MELODIE PENTRU UN SUFLET"

Profesor Solomean Alice Ana

Profesor Solomean Ovidiu

Liceul Tehnologic „Someș” Dej

“Schimbarea pornește de la TINE, întâi trebuie să te schimbi pe tine și apoi poți încerca să schimbi ceva la ceilalți. Și cred că IMPACT-ul și-a atins ținta asta, în a schimba persoane spre bine”. (membru IMPACT)

Clubul Impact de la Liceul Tehnologic “Someș” funcționează din anul 2009. Din 2010 am implementat în cadrul școlii mai multe proiecte: **“Primăvara- reînnoim curtea școlii noastre”, “Voluntar pentru școala mea”, “Școala- între obligație și recreație, “Dăruind aducem bucurie, “Să ne luăm masa de sănătate”** .

Proiectele Impact desfășurate în școala noastră - Liceul Tehnologic “Someș” Dej - au oferit șansa pentru 18 elevi ai școlii de a se implica în activități de voluntariat, în proiecte comunitare, proiecte sociale și proiecte antreprenoriale.

Voluntariatul în școli este, pe lângă faptul altruist în sine, o activitate de pe urma căreia adolescenții au multe lucruri de învățat: noi abilități, noi contacte, experiență într-un anumit domeniu, care constituie baza pentru o dezvoltare complexă a adolescentului.

Acum, mai mult ca oricând, voluntariatul în școli ocupă un loc important, ONG-uri, fundații, proiecte au la bază ideea de voluntariat. Ideea de voluntariat poate fi privită pe de o parte ca activitate extrașcolară, o activitate care să ajute la ocuparea timpului liber dar și a formării adolescentului ca persoană și pe de altă parte voluntariatul ca acumulare de experiență de muncă, factor de responsabilitate și maturitate.

Voluntariatul în școli este un prim pas în conștientizarea tinerilor de rolul lor în societate, de importanța lor ca indivizi, de nevoia lor în societate .

Proiectul antreprenorial care ne-a adus recunoaștere și în cadrul Galei Impact organizată în decembrie 2012 a fost “O melodie pentru un suflet”, proiect care va fi prezentat în continuare.

Scopul proiectului a fost ajutorarea copiilor de la Preventoriul TBC Ilișua și alinarea suferinței lor printr-o mângâiere și o îmbrățișare. Astfel am venit cu ideea de a achiziționa o stație radio în cadrul școlii pentru a derula Campania „O melodie pentru un suflet”, în urma căreia prin intermediul dedicațiilor muzicale am strâns fondurile necesare pentru a-i ajuta. Rezultatele cantitative au constat în:90 pachetele cu dulciuri,

jucării, articole de papetărie și produse alimentare.

Primul pas întreprins în cadrul proiectului a fost să ne deplasăm la Preventoriu pentru a afla problemele cu care se confruntă cei de acolo. Mai apoi am achiziționat stația de amplificare prevăzută cu boxe și microfon. Au urmat lucrările de amenajare a spațiului unde urma să funcționeze stația radio, lansarea propriu zisă a campaniei cu strângere de fonduri și activitatea finală.

La Preventoriul TBC se găsesc internați 90 copii, care provin din familii sau medii defavorizate, care sunt internați pentru a scăpa de sărăcie și de mediul nesănătos de acasă. Ei sunt stabilizați clinic și sunt necontagioși. Beneficiarii indirecti pot fi considerați și cei 500 elevi ai școlii cu vârste între 15- 19 ani, care își vor petrece timpul și perioada pauzelor mai plăcut, având prilejul de a se cunoaște mai bine și de a-și transmite valorile într-o manieră mai deosebită, ceea ce va avea un impact puternic asupra personalității lor, dând dovadă de mai multă umanitate, de solidaritate, în sprijinul acelor copii vitregiți de soartă.

Cauza care a generat apariția acestei probleme a fost lipsa de fonduri care „domnește” la Preventoriul TBC Ilișua. Finanțarea la Preventoriu se face în regim de spital, din venituri proprii, astfel că tragedia existenței lor este adâncită prin vitregirea acestor suflete triste.

Veniturile care au fost folosite pentru ajutarea copiilor au provenit din dedicații muzicale contracost. Dedicățiile puteau fi date pe perioada pauzelor și costau 50 bani. De asemenea membrii IMPACT s-au implicat prin anunțarea în fiecare zi a scopului final al activităților antreprenoriale. Pe baza unui program bine stabilit s-au succedat la stația radio toate clasele din școală, iar la sfârșitul fiecărei săptămâni s-a făcut și un top al claselor care au reușit să adune cele mai multe fonduri.

Ca activități în folosul comunității: membrii IMPACT și echipa de proiect au discutat cu diverși agenți economici din oraș pentru sponsorizări. Fondurile sau produsele primite de la agenții economici urmau să întregescă veniturile obținute din dedicații și să poată fi folosite pentru achiziționarea de pachete și cadouri copiilor.

Pretul scăzut al dedicațiilor de 50 bani considerăm că a fost modul prin care am atras cumpărători pentru serviciile oferite. De asemenea pe perioada pauzelor se anunța scopul final al activităților antreprenoriale. Membrii IMPACT au urmărit îndeaproape strângerea fondurilor. Pentru a se face cunoscut scopul acțiunii s-au distribuit fluturași, s-au realizat afise de promovare, anunturi, postere.

În preajma Sărbătorilor de Paști s-a făcut și o colectă la nivelul școlii prin care elevii au putut dona jucării și produse de papetărie. Pentru a se da transparentă acțiunii,

la sfârșitul fiecărei săptămâni se făcea cunoscută suma colectată.

Proiectul nostru s-a derulat practic pe parcursul unei luni (martie - mai 2012), exceptând perioada 2 - 6 aprilie (Săptămâna „Școala Altfel”) și 9-22 aprilie (vacanța de primăvară) când nu au fost cursuri. Pe tot parcursul proiectului, elevii au dat dovadă de multă implicare și dăruire în tot ce au făcut. Activitățile au fost zilnice și au necesitat un ritm susținut din partea tuturor celor implicați.

Pentru instalarea și montarea boxelor au fost necesare două zile în care toți membrii Impact și liderii s-au implicat pentru ducerea la bun sfârșit a acțiunii. În momentul următor s-au stabilit sarcinile fiecăruia și s-a trecut la derularea activităților. În prima săptămână, elevii Impact s-au dăruit total reușind adunarea sumei de 119 lei. Pe parcursul derulării proiectului, membrii Impact au promovat stația radio nou înființată prin realizarea unui spot publicitar și de asemenea au realizat un site al grupului Impact unde au postat materiale, fotografii pe Facebook, informând elevii școlii și prietenii despre activitatea lor. Adresa de facebook: <http://www.facebook.com/pages/Impact-Grup-%C5%9Ecolar-Some%C5%9F-Dej/147797031990492>.

Pe parcursul desfășurării proiectului, ne-am confruntat și cu anumite situații problemă. După prima săptămână, membrii Impact au realizat că în patru săptămâni, cât va dura derularea proiectului, nu vor reuși adunarea unei sume considerabile. Astfel ei s-au mobilizat căutând și implementând idei în vederea atingerii obiectivului vizat.

Au venit cu ideea să ceară ajutorul bisericii de lângă școala noastră. Din partea bisericii s-a reușit obținerea sumei de 101 lei și 10 pachete cu produse alimentare de bază. Altă idee a fost colectarea de jucării, produse de papetarie și haine pentru copii. Acțiunea s-a derulat pe parcursul unei săptămâni și a avut un succes foarte mare. Apoi s-a cerut ajutorul claselor de elevi și a cadrelor didactice din școală. În final am reușit adunarea unei sume considerabile într-un timp foarte scurt.

Din dedicații muzicale s-au adunat 335.75lei, sponsorizare (biserică) -101 lei și 10 pachete cu produse alimentare de bază, donații din partea claselor de elevi - 765.5lei, donații din partea profesorilor – 550 lei și 10 pachete. Un total de 1752.25lei. Toti au fost foarte mulțumiți de rezultatele obținute, de veniturile realizate.

Ziua mult așteptată a sosit, iar momentul deplasării la Ilișua a fost unul emoționant pentru toată lumea.

Mulțumirea a fost foarte mare, când la finalul proiectului, elevii mi-au dezvăluit că sunt deosebit de încântați că totul a ieșit foarte bine, au văzut atâta bucurie și fericire pe chipurile acelor copii.

Menționez că ne-am deplasat la Ilișua însoțiți de un partener S.C. Rochiserv, care

a asigurat masa de amiază pentru cei 90 copii. Membrii Impact au susținut un program artistic dedicat zilei de 1 Iunie, marcând astfel evenimentul care se apropia.

Punctele tari ale proiectului au fost dorința de implicare, participarea masivă a elevilor, a profesorilor, spiritul de solidaritate față de copiii aflați în dificultate. Astfel ei au realizat, prin acest proiect, că prin gesturi mici se pot realiza lucruri mari. De asemenea pe parcursul proiectului, personal am observat o implicare a membrilor Impact, o dorință arzătoare de a veni în sprijinul acelor copii.

Din mărturiile unei eleve (Bolbos Alexandra) - clasa a XII -., Tot timpul mi-a plăcut în viață sa aplic acest citat *"Fii voluntar ! Ești liber să alegi pe cine vrei să ajuți. Din totdeauna mi-a făcut plăcere să ajut pe cineva. De când a luat naștere grupul Impact în școala noastră am fost mereu prezentă la întâlniri, unde am învățat ce înseamnă să lucrezi în echipă, să pui suflet dar și să te bucuri pentru fiecare reușită a ta. Trecând peste modul în care am reușit să ne mobilizăm în a aduna banii, vreau să mai ajung la cei 90 de copilași de la Preventoriu care m-au impresionat foarte mult. Nu regret absolut nimic, am satisfacția că am reușit să ne atingem scopul. Zâmbetul și fericirea din ochii copiilor m-au determinat să cred că tot efortul pe care l-am depus nu a fost în zadar. Cuvintele nu pot sa spună exact ceea ce am văzut noi acolo, mă bucur enorm de mult că am reușit în decurs de o oră jumătate sa îi invesezim. Pe viitor mi-ar plăcea foarte mult să îi reîntâlnesc, ei au nevoie de un sprijin. Ei au nevoie de noi! Sper din tot sufletul ca și viitoarele generații să fie cel puțin la fel de implicate cât am fost noi, acest grup."*

Iakob Tunde, elevă în ultimul an în clasa a XIII-a ne-a relatat că pentru ea grupul Impact a fost o experiență frumoasă și se bucură că a făcut parte din acest grup. Prin intermediul acestui grup ea a reușit să se implice în astfel de activități, a descoperit acel sentiment frumos care e greu de descris, când poți să ajuți, să dai o mână de ajutor, să faci fericiți pe cei nevoiași cu un simplu gest .

Astalâș Roxana, elevă în clasa a XIII-a ne relatea că pentru ea grupul Impact a constituit un mod de comunicare, un mod de a-i ajuta pe cei din jur. Prin grupul Impact a cunoscut o mulțime de oameni și-a făcut mulți prieteni, pe care nu-i va uita niciodată. Pentru ea acest proiect a însemnat foarte mult deoarece stația radio a adus un strop de fericire pentru toți elevii și un moment de relaxare pe perioada pauzelor.

D-na Chiorean, patron la S.C. Rochiserv Dej, o persoană deosebită cu prezența căreia ne-am obișnuit deja la astfel de activități ne spunea că trebuie pus suflet în tot ce se face, pentru că la sfârșit satisfacțiile și mulțumirea noastră va fi mai mare. Ea a rămas foarte impresionată de membrii Impact, de implicarea lor, de cantitățile mari de produse duse copiilor, de dorința lor de a ajuta, ei servind masa acelor copii.

Ajutarea unor elevi cu situație modestă din școală, petrecerea unei zile cu copiii din Preventoriul TBC Ilișua și oferirea de pachete acestora au contribuit la înțelegerea mai bună a lumii din jur pentru cei 18 voluntari.

Aceste experiențe i-au făcut pe cei implicați să înțeleagă că un gest frumos, un joc, o ciocolată, un zâmbet, înseamnă foarte mult pentru aceștia. Un om poate să facă diferența, un adolescent care a donat unui copil nevoiaș o jucărie a fost impresionat de bucuria acestuia, altul care și-a petrecut o zi din timpul lui să se joace cu alți copii a realizat că el poate să facă o schimbare în viața lor.

Lacrimile de la despărțirea de acești copii au fost, poate, cea mai bună dovadă că munca lor a fost valorificată. A fost dovada că ei înseamnă ceva în societate și pot schimba lucruri. A fost un motiv în plus de a ne continua munca de voluntariat, deoarece am realizat cu toții că **“DĂRUIND VEI DOBÂNDI”**.

